

A MUNKA

XVIII. évfolyam, 3. szám.

ára 16 fillér

Sálgótarján, 1940 január 13

A nő a háborúban.

Mintha visszafelé fordult volna az idő kereke és feltárná előttünk azt a majdnem ködbevesztett régi kort, amelyben a nő a férfi oldalán együtt vívta harcát a természet erőivel szemben, hogy bizonytalan lehetőségek közé helyezett létet megmentse, úgy tűnik fel most az a híradat, amely különösen a finnországi harcok leírásából jut el hozzánk. A három és fél milliós finnság a százötven milliós orosz óriással viaskodik akkora elszárással és olyan hősi önfeláldozással, amire csak a régi magyar történelemben, a végvári vitézek óráról-órára bizonytalanabb harcaiban volt példa. A leshányások, törbejtések és soha nem nyugvó zaklatások szakadatlan sorozata örli és tépi a rettentő nagy orosz hadsereg idegszárait, mert a maroknyi finnság tudja, hogy csak abban az esetben lehet valamelyes reményük a sikerre, ha megsokszorozzák önmaguk erejét és szinte napi pihe-nés nélkül örökké verekszenek.

Ebben a munkában valóság-gal hősköltevényre magasztosul a finn nő alakja. Mindazt a munkát, amire nem feltétlenül szükséges a férfi erő és a szívósabb kitartás, nőre és gyermekre bizzák. Láttunk olyan képeket, amelyen középiskolás fiúk vezetnek a villamost, söprik az utcát, ápolják a beteget, végzik a háztartás munkáját, a serdültebbek pedig a leányokkal együtt olyan segédszolgálatot végeznek, hogy ezzel mentesítsék a katonaságot, egyben szaporítsák a fegyvert fogni tudók számát. A finn tábori hadseregben a gépkocsivezetők, szakácsok, híradósok, futárok és természetesen a betegápolók, valamennyien nők. A kötelesség teljesítésében és a haza megvédésében nincs különbség finn gyermek, felnőtt, öreg, nő és férfi között, hanem ki-ki képességének

Januárt — általában — a józanság hónapjának tartják és van is ebben valami. Elmúlt a karácsony, olyan gyorsan, amilyen lassan jött, olyan hamar, amilyen sokáig vártunk rá. Elmúlt a Szilveszter, önfelédtt mámorával, beköszöntött az ujesztendő és vele január. Az ujesztendővel és januárral együtt pedig a hétköznapok végtelen sora. Ezért mondom, hogy van január jellemében bizonyos józanság, de ez a józanság olyan egészséges és fiatalos, mint egy szép, száraz-hideg téli reggel, friss hóval, kék és arany napsütéssel.

Január ahhoz az emberhez hasonlatos, aki már kora ifjúságában tudja, mit akar, mennyit várhat az életől és aki épp ezért, céltudatosan és mindig csak előre nézve rendezkedik be az életre. Ehhez képest ápolja testének frissességét, rugalmasságát, szellemének éberségét, — az ilyen ember nem költő, nem dulják szenvedélyek, nem ringatják állhatatlan hullámaikon ábránd és szeszély, az ilyen emberről mondják, hogy „érvényesül az életben.” Nem, Isten látja lelkemet, — január nem poétája a hónapoknak, nem hónapja a poétáknak, január egy igen derék, tisztességes fiatalember, nem sok érzékkel az álmok, érzelmek iránt, de

megfelelő helyen csak azért szorgoskodik, hogy akár élete feláldozása árán is megmentse hazája függetlenségét.

A magyar történelem szintén bővelkedik ilyen felvillanó és példát mutató eseményekben. Amennyire fel tudjuk kutatni nemzetünk multját, a iérfi, a kardforgató, el-lenséggel viaskodó, új hazát szerző és a családi tüzhelyet védő férfi mellett mindig ott látjuk a nőt, aki nemcsak a gyermek nevelésével és a napi betevő falat elkészítésével foglalkozik, hanem egyenlő osztály társa annak a férfinak, akivel holta napjáig összekötötte élete fonalát. Nem akarunk hivatkozni Dobó Krisztinákra (csak a költő nevezte el Katicának a hős egri leányt), vagy Rákóczi Ferencné Zrinyi Ilonára, aki az ostromlott Munkács várában fővezérként vezette a vé-

Január.

viszont nem is ejt senkit tévedésbe lénye és egyénisége felől. Tudja: dolgozni, küzdeni jöttünk a világra és aki boldogulni akar, annak józanul kell látni az életet.

Január nyilván mosolyogva tekint testvére, a májusra, aki telve van „ár-talmas” romantikával, „beteges” érzelmességgel és épp az ellentéte: a hónapok poétája és a poéták hónapja. Mint soha, semmiféle családban, amelynek gyermekei közül az egyik ilyen, a másik olyan; az egyik józan gondolkodású polgár, a másik lobogó képzeletű és lázas szenvedélyű művész, mint soha — mondom — semmiféle családban nem dönthető el: melyik ér többet a testvérek közül, úgy itt a hónapok népes családjában sem tudnánk erre a kérdésre felelni.

Van, aki a januárt becsüli többre, van, aki a májust. És mint minden családban, itt is csak az édesanya sejtje: melyik gyermeke boldogabb? ... Az édesanyák mindig legjobban szerették azt a gyermeküket, akiről megérezték, hogy sokat fog szenvedni az életben. Akiben megsejtették a költőt. A hónapok anyja: az idő, tán nagyon büszke szép, erős, egészséges, céltudatos Január-fiára, de a zive Május-fiáé, aki érez, mert érez: költő és mert költő: nagyon tud szenvedni. (—ány.)

dekezés hadműveleteit a bécsi császár hatalmas hadai ellen, mert akkor igazságtalanok lennének azokkal a névtelen milliókkal szemben, akiknek a nevük már beleszürkült a multba és csak tetteik emléke lobog előttünk világító fáklyaként.

Ha az elfogulatlan külföldi szemlélő a világ legelső vitézi népei közé sorolja a magyart, akkor

ezzel egyuttal megbecsüli a magyar nőt is, aki a legváltóságosabb pillanatokban is mindig méltó társa volt a magyar férfinak. A mi nemzedékünk még emlékszik az 1914-ben megkezdődött világháborúra, amelynek magyar hősei között egyenlő mértékben találjuk meg a férfit és a nőt. Mert ne felejtjük, hogy amíg a férfi a világ négy táján fegyverrel a kezében védte az országot és vérével együtt életét is áldozta a szövetségi hűség megváltásában, addig idehaza a magyar anya és magyar nő ugyanugy viaskodott nemcsak önmaga, hanem gyermekei és hozzátartozói napi szükségleteiért is. Hány esetben előfordult, hogy a nem arra a munkára teremtett asszony szántott, vetett, aratott és csépelet akkor, amikor az ura hadbaszállva kénytelen volt távol lenni otthonától.

Ezek a példák és ezek az el nem felejthető emlékek a zálogai annak, hogy adott esetben — valamennyien kívánjuk is, meg rettegünk is tőle — a magyar nő megint méltó lesz önmagához és multjához, főképpen pedig a magyar névhez. Nem tudjuk, mit hoz a jövő, de a mi nemzetünk soha sem szokott térdre rognni, még a trianoni ájulásból is gyorsan felocsudott, így tehát nincs semmi okunk sem a kétségbeesésre, mert mihelyt szüksége lesz rá a hazának és a jövőnknek, egy emberként száll harcba minden magyar gyermek nő és férfi.

Tanáraink állami kinevezéséhez.

Bensőséges, meghitt örömmünnepségre jöttek össze fehér asztal mellett városunk középiskolájának tanárai. A köteles tisztelet határait messze túlaradó hálás szeretet koszorújába fonták a városunkban iskolalátogatáson itt időző dr. Jámbor György tanügyi főtanácsos főigazgatót

abból az alkalomból, hogy megtörtént a városunkban működő tanárok állami státusba való felvétele és kinevezése.

A bensőséges ünnepség bár egész családiasnak volt tervezve, mindazonáltal messze tulsugározta kereteit annak jelentősége.

„A MUNKA” TÁRCÁJA

Vadásztörténet.

(Folytatás.)

Az elképzelhető legnagyobb izgalmomban kaptam hátizsákomat hátamra, puskámat sulyba, mint a katonák, robantam futólépésben H. ur leshelye felé. Utközben villámgyors gondolatok forogtak és kiroztak. Egyik elképzelésem szerint a disznók tépték szét, mint előző évben a petőszinyei bíró, a másik szerint medve támadta meg és megölte, bár itt, mivel sok disznó volt, nagyon ritkán fordult meg medve, de gondoltam semmi sem lehetetlen és Isten tudja miket gondoltam még el birtelenében.

Megiegyzem, hogy nem sok időm volt a gondolkodásra, mert percek alatt oda értem, azonban annál több volt, mikor odaértem, hogy a különös, megfoghatatlannak látszó eseményt felderítsem. T. i. mint tapasztalt, óvatos vadász teszi, mielőtt lőtávolságra értem volna a leshelyhez, vadászpiszomba fújtam jó néhány-szor, nehogy vad helyett lelőjjön társam, de legnagyobb meglepetésemre választ nem kaptam, ami még jobban fokozta amugy is nagy izgalmamot és megerősítettnek véltem ama feltévésemet, hogy H. urat a vadak megölték.

Lövésre kész puskával közeledtem a négyes fához és nagy meglepetésemre H. ur nem volt ott. Kibájtam, füttyültem, de csak a nagy csend és gyenge visszhang volt a felelet. Nézem az órát, pont éjfél.

Kedves olvasó! soha nem voltam — hála Istennek — valami félnék, babonás természetű ember, de most, mit tagadjam, olyan babonás félelem borsó-zott végig rajtam, de Istennek hála, csak igen rövid ideig. Összejártam aztán a leshely körüli terepet, úgy 30—40 lépésnyi körzetben, a nagy erdőbe is elég mélyen bementem és villanylámpámmal az árnyékos bokrokat is átvizsgáltam, de sem embert, sem vadászfelszerelést nem találtam, s így az eset egy megfejthetetlen titokként lebegett előttem. Nem tudtam mit tegyek. Végre is leültem a leshelyi tuskóra és mély gondolatokkal birközva imígyen alkottam meg magam előtt a lejátszódott eseményeket: ha széttépték volna a disznók, a puskáját megtalálnám, (háti zsákra nem számítva, mert azt a benne levő elemózsia miatt elhurcolják) vagy valami küzdelem nyomára bukkannék. Vagy valami tépett ruhadarab, avagy véres, marcangolt testrészt derítene világosságot a történetekre. Mivel azonban semmi ilyen áruló támpont nincs, valami azt sugallta, hogy ez a H. ur megijedhetett valamitől és bezökhett a faluba a gazda lakására, miért is elhatá-

roztam, hogy bemegyek a faluba. Az elhatározást tett követte és én irányt vettem a falunak s meg sem álltam a gazda házáig.

Örömteljes megkönnyebbüléssel, párosult megütközéssel tapasztaltam, hogy H. ur tényleg ott van és él, mert mikor a falusi pitvarba beléptem, a következő szavakat hallottam: kérem szépen nagyságos ur, mi nem méhetünk most a mi lovunkkal Kassára, mert az idejövételnél megsántult az egyik ló. Ezt a gazda 16-17 éves fia mondta. Erre egy dühös, dörge-delmes kiabáló hang így szólt: én nem törődöm azzal, hogy a lovatok sánta, itt van 10 korona, (a fuvar 6 korona volt) még ha a föld alól hozod is azt a kocsit, azonnal menj a faluba és a kocsit azonnal itt álljon, mert nekem még ma, az ágyamban kell aludnom.

E párbeszéd után a fiu kilépett az ajtón, én beléptem a szobába és szemben álltam H. urral.

Pillanatil szótlanul néztünk egymás szemébe, azután kitört belőlem négy szó és megnyomva a hangsúlyt eképpen szóltam: mi van H. ur? Ő még mindig nagyon nagy izgalommal, ezeket mondta: vegye tugomásul F. ur, hogy soha az életben nem jövök többé a területükre! Miért? tört ki belőlem a kíváncsiság! — Képzeld, — mondja hosszabb szünet után — engem odakint szerb tiszték tá-

madtak meg és csak lövéseimnek köszönhetem, hogy megmenekültem. Azt hittem rosszul hallok s még egyszer kérdeztem. Mik támadták meg H. urat? Szerb tiszték, ha mondon szerb tiszték! Az teljesen képtelenség! Kiáltom. Hol van innen Szerbia, hisz teljesen ellentétes irányban vagyunk attól! További többszöri kérdéseimre többé nem felelt s nem beszélt. Közben pedig a fiu megérkezett egy szalmaülése paraszt-szekérrel és H. ur egy hideg kézzorítás után kocsira ült és elhajtatott.

Akkor éjjel tényleg a saját ágyában aludt H. ur, de — sajnos — abból aztán fel sem kelt többé, mert a következő szombaton el is temették. Meghalt szegény ember.

Valószínűsítése a tragikus eseménynek körülbelül az lehet, hogy valamilyen nagy vadászcsohada — szarvas, disznó s nem lehetetlen hogy medve — jöhetett rá, ő a szokatlan látványt tuldimenzionálta, egy gyors duplázással elijesztette a közeléből és megszökhött a leshelyről. Azonban ez olyan idegrombolást okozott neki, hogy idegei teljesen összeroppan-tak s ez halálát okozta. Meglehető és feltételezhető azonban az is, hogy szegény, egy nagyobb mérvű fantasmagória áldozata lett. Nyugodjék békeben.

Öreg vadász.
F. J.

Városunk vándorapostolok gyanánt horgonyozták le soruk csónakát városunk falai között a másfél évtized óta itt működő professzorok.

Fellobbantották és táplálták a középiskolai nevelés szent tüzét és becsülettel őrizték azt, annak ellenére, hogy a holnap bizonytalansága mindig Damokleszkard gyanánt lebegett fejük és családjuk felett.

Mások előtt ismeretlen gondok fellegét vállalva, ezernyi akadályok tövisbokrai közt adták lelkük legjavával tudásukat az egymást felváltó s lábaikhoz telepedő nemzedékek lelkébe, s csak a remény táplálta őket, hogy munkásságuk nemcsak a város közönsége részéről, de felettes hatóságuk részéről is értékelésre és elismerésre talál.

Aki erre legelőképpen volt hivatott dr. Jámor György főigazgató ebben az esetben is az igazságosság és méltányosság emberének bizonyította önmagát.

A tanártáshoz hajló, mindent megértő, észrevedő és számontartó tárgyilagos szeretet sugallatát követte, amikor érvényt szerzett a város képviselőtestülete által is többször és hangsúlyozottan kifejezésre juttatott álláspontnak, hogy az eddig itt érdemeket szerzett tanárok mindenike a legméltányosabb elbánásban részesüljön az államosítás megvalósításakor.

Az ezzel kapcsolatos hála hangján érzéshullámai jutottak kifejezésre, amikor körülvette őt városunk új állami tanári testülete és az a pár óra, amit körükben fehér asztal mellett eltöltött.

Dr. Csengődy Lajos tanügyi ev. eseres adott kifejezést az iránta a középiskolával kapcsolatos szülői érdekltség részéről el nem maradható hálaérzésnek, amivel kapcsolatban Dr. Jámor György örömeinek adott kifejezést afelett, hogy állami középiskolánk létesítésének szcillái és charibdiszei közt révbe ért a megoldás, amely mindenekfelett az igazságosság jegyében valósult meg. És ez az, ami számára is valóságos örömmé tette ezt a tény. — Kifejezésre juttatta azt a kívánságát, hogy a város közönsége és az érdekelt szülők vegyék tudomásul, hogy ha eddig hűséges, bár zajtalan és csendes, de eredményes munkát tudott kifejtetni az a tanári testület, új minőségében és új tagjaival kiegészülve még odaadóbb kitarással és törekvéssel fogja szolgálni nemcsak városunk köznevelődésének, de az ezzel kapcsolatos nemzetnevelésnek is a szent ügyét.

A beszédét sokszor megszakító lelkes taps, amely megnyilatkozását fogadta, csak hullámfodra volt az eddig kifejtett munkásság és elért eredmények hullámvérésének és ez egyben záloga is annak, hogy valóban úgy is lesz, amint kijelentetett.

A tanári testület részéről megnyilatkozó hálás figyelem, a főigazgató részéről jelentkező ezzel kapcsolatos megérett köznevelésünk szellemének olyan emelkedett megnyilatkozása és gyönyögszeme volt a dermedt téli éjszakán, amelyből a magyar jövő utjaira biztató reménység vetítődött. Mert valóban csak a szeretettel párosult abszolút figyelem lehet alapja annak, amely a magyar

jövőt megéppítheti.

A tanártestület f. hó 10-én délután fél 5 órakor felkereste hivatalában dr. Förster Kálmán polgármestert, akinek az iskola államosítása körüli kitaró és melegszeretettel áthatott, eredményes fáradozását köszönték meg. A tanári testület nevében Péntes Zoltán tanár juttatta kifejezésre a hosszú esztendő bizonytalansága után az immár állami státusba lépett tanárok háliját.

Városunk is szívesen osztozik az örömben, amely középiskolánk herkeiben honol. És kívánjuk, hogy legyen ez erőforrás a további munkálkodáshoz. És kívánjuk, hogy legyen minden időben öröme ez egy az intézet minden felettes hatóságának, a magas minisztériumig, abnonnan ez származott, — mint városunk közönségének is, amely bizalommal bizza rá a a fekete gyémántok hazájában a fehér gyermeklélek-gyémántokat a magyar kultúra gyémántkőszőrűseinek hűségese kezére.

Lapunk hasábjain számtalan esetben szálitunk s i k r a a gimnázium és ezzel párhuzamosan a tanári kar érdekeinek védelméért s most amikor a „Chorin Ferenc reál-gimnázium” helyett a m. kir. állami gimnázium és kereskedelmi középiskola nevet veszi fel az intézet, meg kell emlékeznünk a vállalatok, de különösen a Salgótarjáni Köszénbányának mindenkor nobilis és áldozatos magatartásáról és a város állandó teherválatásáról és gondoskodó szeretetéről. Vivat! Crescat! Floreat!

Dr. Cs. L.

Hírek és különfélek

„Az első bál.”

Nem tudom, ma is olyan emlékezetes esemény-e a fiatal lányok életében az „első bál”, amilyen valamikor volt. Emlékszem még, abban a mindörökké elmerült időben, amelyet békevilágnak nevezünk, ismétlem, abban a mindörökké elmerült világban az első bál legalább annyira fontos volt egy leány életében, mint az eljegyzés, a kézfogó, amely többnyire követni szokta. Az első bál volt az asszonyi élet többnyire egyforma regényének az a fejezete, amely, ha talán később sokkal kevésbé édes és boldog fejezetek következtek is, mindig megtartotta friss rózsaszínét és nemcsak az asszonyoknak, hanem a költőknek, festőknek, sőt zeneszerzőknek is kifogyhatatlan témája volt.

Nem tudom, ma is így van-e még, legalább is a valóságban, mert ami az irodalmat és művészetet illeti, ez a téma már régóta nem időszerű. Épp ezért hiszem azt, hogy az első bál, mint testet öltött rózsaszínű leányálom, mint egy fiatal élet első igazi nagy eseménye, ma már szintén nem időszerű és nem annyira romantikus, mint inkább társadalmi szerepe van az asszonyi életben. És ez nem is csoda. Az egykori leányok egy túllátályból készült, csillogó flitterrel telehintett álomvilágban éltek, a mai leány a valóságban él és „első báljára” talán úgy megy el, hogy egy-két órával a bál előtt, még munkaköppenyben ült a hivatali asztalnál, vagy a műhelyben.

Nem tehetek róla, nekem ez a mai leánytípus a rokonszenvesebb, amely nem vár csodákat az élettől, nem táplál tulságos illuziókat és egy pillanattig sem hiszi azt, hogy első bálján a mesebeli herceggel táncolja a tangót, aki holnap áramvonalas aranybatáron jön el érte a szülői házhoz.

Ettől, persze, még szép lehet az első bál és emléke is megmaradhat friss rózsaszínben egy életen át, de romantikájában bizonyára épp oly új és mai, mint az a leánynemzedék, amely végigtáncolja kivilágos kivirradtig... (—ány.)

Személyi hír. Dr. Jámor György tanügyi főtanácsos, kir. főigazgató f. hó 8, 9 és 10-én ellenőrző látogatást tett a helybeli m. kir. állami gimn.-ban és kereskedelmi középiskolában.

Kinevezés. A belügyminiszter Gombos Ferenc számvevőszámlát, Salgótarján m. város számvevőszámlájának főnökét számtanácsossá léptette elő. A kinevezés okiratát a tisztviselő élén dr. Förster Kálmán polgármester nyújtotta át Gombos Ferencnek, akinek hozzáértő és szerető lélekkel végzett munkáját köszönte meg. Gombos Ferenc megköszönte a bizalmat és a szeretetteljes megértő bánásmódot, melyet a polgármester és hivatalársak részéről kezdettől fogva tapasztalt, a város felvirágzására és a tisztviselői szolidaritásra kérte az Isten áldását. Gombos Ferenc rövid itteni működésével, a város közönségének elismerését is kiérdemelte.

† Halálozás. Schlattner Károly m. kir. gazd. tanácsos, a Salgótarjáni Köszénbánya R. T. nyug. jószágigazgatója, folyó hó 8-án este, hosszú, kinos szenvedés után Budapesten 74 éves korában elhunyt. Csütörtökön délután 3 órakor temették a pálfalvai temető halottasházából nagy részvét mellett. Temetésén résztvett a bányáigazgatóság tisztikara teljes számban, Korpácz Lajos m. kir. bányai főtanácsos, bányáigazgatóval az élén, valamint a városi küldöttség dr. Förster Kálmán polgármesterrel élén, és a környék vezetői társadalmával.

Halálozás. Dr. nagyszandai Szekeres Kálmán ny. kir. igazgató, aranydiplomás doktor, a rozsnói Öregdiákok Szövetségének elnöke 80 éves korában Budapesten meghalt.

Halálozás. Eördögh Lajos a szekszárdi forg. adóhivatal vezetője, tart. háborus tiszt salgótarjáni származású 48 éves szekszárdi lakost f. hó 9-én temették Salgótarjánban a városi ravatalozóból.

Családi est. Az evangélikus egyesületek jan. 14-én este 6 órai kezdettel a kulturházban zártkörű családi estét rendeznek, amelynek középpontjában FAYL FRIGYES felolvasása áll — Belépti díj nincs.

Háború szellemi fegyverekkel.

(A rádió és a háború.)

A világháború a központi hatalmak azért veszítették el, mert erkölcsileg felőrldtek. Az ellenség miután a harctéren nem boldogult, új harceszközöt használt fel ellenük: a „propagandát”. A háborúszámban és a lövészárkokban évek óta folyó, tekintélyrombolásra, pacifizmusra, háború ellenességre uszító mételynék meg is volt a romboló hatása. A háború utolsó két évében mindenütt felütötték már fejük a belső lázadások. Nem a harctér katonája rendült meg, hanem a hátorország kényelemben élő semmittevője. Mind több csapatot kellett elvonni a belső biztonság fenntartására. Az arcvonal gyengült, a belső feszültség erősödött. A központi hatalmak pedig elkéstek a védekezéssel. Nem ismerték fel idejében az erkölcs gyengítésében rejlő veszélyt. Az entente hatalmak taktikája bevált. A központi hatalmakat 1918-ban forradalmasították.

A világháború propagandájának eszköze a nyomtatott szó volt. A könyv, az újság, a röpcédula, a kép. Az ellenség elárasztotta lázító cikkeivel, propaganda hazugságaival, rémhíreivel az egész világot. Akkor azt hittük, hogy e hazugságok annyira hihetetlenek és átlátszóak, hogy azokat értelmes ember nem hiheti el. Tévedtünk. Győzött az entente felfogás, mely szerint semmi sem olyan hihetetlen, hogy állandóan ismételve, lassankint el ne hínék az emberek.

Ma új fegyvert kapott a szellemi háború a rádióban. A rádió elterjedtsége folytán így még jobban megközelíthetők az ellenfelek tömegei. Azok is, akik nem olvasnak.

A propaganda elsősorban a nagy tömegeknek szól. Nem a művelt emberek. A művelten ember elsősorban hajlamos a propaganda befogadására. A félművelt viszont, mert a jól értesült látszatát akarja keltetni, — legveszélyesebb rémhirtovábbhordozó.

Napjainkban feljullt erővel folyik a szellemi háború. Tudjuk, hogy ez a nem hadviselőket is kikezdi. A külföldi lapok tendenciózus cikkei, a rádiók idegen nyelvű híradásai, mind a propaganda célját szolgálják. És sajnos sokan kapva-kapnak az ilyen cikkeken, híreken, mert azt hiszik, hogy olyasvalamit tudtak meg, olyasvalamibe láttak be, amit itthon titkolnak előttük! Észrevétlenül esnek bele az ellenség csapdájába és válnak ezzel lassan gyengítővé a saját nemzetüknek.

A propaganda méltelye ellen mindenkinék elsősorban egyenileg kell küzdenie. Ennek a küzdelemnek alapfeltétele, hogy minden idegenből vett hírt

eleve eltaszítunk magunktól és mindent, ami a saját Kormányzat, vagy vezetés ellen szól, félrevezetésnek, aknamunkának minősítünk.

Legyen tudatában minden ember, hogy a propaganda álarcban jár. A propaganda lelki tényezőkre épít. A minden országban lappangó bizalmatlanságra a vezetők iránt. A műveletlenség és tájékozatlanság okozta kritika-hiányra. Az általános lelki tunyaságra, amely miatt az emberek nem járnak utána a hallottak igazságának. A mindjobban terjedő politikai dilettantizmusra, amelynek minden rágalom kapóra jön. A társadalmi ellentétekre. Az utca népének elégedetlenségére stb.

A szellemi háború propaganda támadásai ellen szervezett szellemi védelem kell. Az ebben való közreműködés minden magyarnak kötelessége. Fel kell hívni a környezetünkben lévő figyelmét

arra, hogy a széthuzást, gyengítést célzó hírek ellenséges lövedékek, melyeket azért nem veszünk észre, mert nem az egyént, hanem a nemzetet ölik meg. Tudatossá kell tenni azt a felismerést, hogy az ember hajlamos a hazugságokat is elhinni és hogy a hazug hírek továbbadása rémhírterjesztés, hazafárulás.

A szellemi honvédelem megköveteli minden öntudatos hazafitól, hogy elzárkózzék minden kívülről jövő hír elől. Hogy visszautasítson minden olyan állítást, amely a saját vezetésben való bizalmat akarja aláásni. Hogy ne adja tovább a rémhíreket. Hanem ellenkezőleg a csüggedőket, bizalmatlanokat letorkolja. A kicsinyhitűeket felvilágosít ellenpropagandával erősíti. És a legenergikusabban szembe száll azokkal, akik jelenlétében nemzet-gyengítő híreket terjesztenek.

A szellemi háború nem ismer sem határt, sem határsértést. A magyarságnak fel kell ismernie ezt a fegyvert és használnia. Védekeznie, amíg nem késő! Mindenkinék tisztában kell azzal lenni, hogy a szellemi háború ezen terén a világháború kitörése óta nem volt még békekötés.

Teniszezők farsangi estje.

A Salgótarjáni Vivó Egyesület Tenisz Szakosztálya január 6-án tartotta meg farsangnyitó műsoros estjét az Ipartestületben. Az estén a Vivó Egyesülethez méltó hagyománnyal szépszámú, előkelő közönség jelent meg, mintegy izelítőt adva a város társadalmának az ide, rövid négyhetes farsanghoz.

A kedves melegséggel összeállított műsor Kéler B.: Magyar vigjáték nyitányával kezdődött, melyet a Szürke fiúk szalózenekara adott elő, magasabb igényeket is kielégítő tökélyel. Utána *Rideg Aranka* balassagyarmati zongoratanárnó Kodály: Székelynótáját és Dohnányi: F-moll Capricióját játszotta művészi érzéssel és tökéletes technikával. Ezt követték *Kraft Jenő* humoros magánzámjai. A leltűnt békevilág szórakoztató műsorából három kuplés jelenetet varázsolta a hallgatóság elé kiváló színészi alakítással. Öszinte meglepetést keltett *Kvaszniczáné Humay Eta* saját szerzeményű magyar dalaival s azok cigányzenekari kíséret mellett kellemes előadásával. Dalai a magyar dalcsoke szingardagságát friss színnel méltóképpen gyarapították.

A műsor fináléját *Szabó István*: „Palóc karácsony 1939.” című, színes, eleven s hazafias lélektől áthatott életképe adta. Tartalma és diszletezése méltó keretet nyújtott annak a műkedvelő gár-

dának, mely annyi szívet és melegséggel készült hozzá és a szerző által alakított „Öregapó”-nak drámai végkifejlődését oly nagyszerűen kidomborította. A lelkes gárda tagjai voltak a szerzőn kívül: Bódy Ferencné, Barabás Lili, Dónászy Ili és Zsuzsi, Horváth Gitta, Hunyár Mária, Koppány Mimó, Marssó Ági, Mayer Márta, Patay Erzs, Röder Zsuzsi, Illés Márta, Kercsegi István és Csatlós János. A rendkívül hatásos diszletezés tervezője és előállítója pedig Bulyovszky Dezső.

A műsor valamennyi számát a közönség őszinte tetszésnyilvánítással fogadta és lelkes tappsal jutalmazta.

Műsor után Botos Gyula zenekarának ropogós csárdására husz pár nyitotta meg a táncot, mely a Szürke fiúk kitűnő jazz zenekara és a cigánymuzsika hangjai mellett, kitűnő hangulatban tartott a „kivilágos-kivirradtig”.

A fáradságot nem ismerő lelkes rendezőség, élén Csanády Miklóssal, a tenisz-szakosztály agilis vezetőjével, ha anyagilag nem is, de erkölcsileg annál inkább egy fényes sikert könyvelhet el ez alkalommal is, mert az ő érdemük, az a meleg, egygyéforrott hangulat, mely mindjárt kezdetben kialakult s páratlan derűben tartotta véges-végig az egymásra talált közönséget.

Előzetes értesítés!

Az Ipartestület február 3-án tartandó nagy műsoros estélyére az előkészületek nagyban folynak. A régi kárpótló műkedvelő gárda biztosított arra, hogy nemcsak kedélyes hangulatot, hanem kiváló műsort is kap a közönség!

Budapesti jazz zenekar!

Uj testnevelési tanár érkezett a gimnáziumba, ill. kereskedelmi iskolába: Jakab Sándor Kisváradról. Örömmel regisztráljuk a hirt, ami ifjúságunk testnevelése szempontjából bizonyára örömmel tölti el az érdekelt szülőket.

Halálozás. Dr. Radetzky István 59 éves ügyvéd, lapunk egyik alapítója január hó 6-án hosszú betegség után meghalt. Temetése 8-án volt a város új ravatalozójából, ügyvédtársainak, a bíróságnak és barátainak élénk részvéte mellett. A balassagyarmati ügyvédi kamara részéről dr. Paczolay Zoltán vm. főügyész és dr. Ligeti Gyula ügyv. kamarai titkár jelent meg a temetésen. Bucsubeszédet mondtak a bgyarmati ügyv. kamara részéről dr. Ligeti Gyula, a helybeli ügyvédek nevében nógrádi Papp Dezső dr. ügyvéd. Itt volt a temetésen a megboldogult bátyja dr. Radetzky Ágost ny. minisz. tanácsos, p. ü. igazgató. Gyászjelentést adtak ki: a család és a bgy. ügyv. Kamara.

Köszönet. Jóvári Mihály vendég-lős, a karácsonyi ünnepek alkalmából 10 frontarcosnak juttatott ebédet, amiért hálás köszönet illeti Jóvári Mihályt.

Helyreigazítás. Mult számunkban a Loreley és A kiülőzött magyarokhoz c. vers tévedés folytán Csernus Sándor név alatt jelent meg, holott a költemény szerzője nógrádi Papp Dezső dr. Készpénzzel korrigáljuk a tévedést e nyilatkozatunkkal. Szerk.

A légi veszély pusztító réme nem kimél semmit és nap nap után szedi áldozatait szárazon, tengeren, — északon, délen és mindenütt, ahol háború dúl. Lassan megszokják az emberek és a háborút is kezdik közömbösen venni. A félelem érzete talán azért csökkent, mert a köztudatban elterjedt, hogy a hadviselő felek nem használják a gázbombákat. Ezzel szemben annál nagyobb azoknak a bombáknak használata, amelyek becsapódásaikkal az épületek összedőlését s a közművek használhatatlanná tételét okozák. Ha a gáztámadások valószínűsége csökkent is, de semmi esetre sem csökkent a légi járművek harci tevékenysége, sőt valószínűbb, hogy a repülőgépek tömeggyártásával a légi veszély még inkább növekedik. A légi támadások aktív és passzív elhárítása a feladat s a passzív védekezés rendszere az, amely a polgári légtudomány célja. Igyekezzon mindenki a passzív védekezés rendszerébe beilleszkedni s a végcél odaadással szolgálni.

Kérelem a közönséghez!

Gyűjtsön mindenki vasat és fémet!

Si vis pacem, para bellum! Ha a békét akarod, készülj a háborúra! Ez most a jelszó világszerte. Az államok bevételeik nagyrészt fegyverkezésre fordítják, de mindig a békének a megvédését hangoztatják. Nagy a bizalmatlanság nemzetközi viszonylatban a nemzetek között. Minden országban a racionális gazdálkodás érdekében radikális rendelkezések szabják meg minden téren a takarékoskosságot. Különösen fontos ez a takarékoskosság a vas és fémárak feldolgozásánál!

Németországban még a vaskerítéseket is leszerelik, hogy annak anyagát a hadicikkek gyártásánál felhasználhassák. Hazánkban országszerte megindult a vas és fémhulladékok gyűjtése, de most fokozódott mértékben vármegyénkint is megindult a legerőteljesebb gyűjtése az elszórt és a házakban sok helyen egész halmazban heverő fém és vashulladékoknak, melyeknek felhasználása sok és nagy értékű védelmi eszközökhöz juttatja hazánk

véderejét, melynek fokozott tempóban való fejlesztése existenciális érdeke népünknek, nemzetünknek! Ne kicsinyeljük le ezt a nagyfontosságú akciót, amely nem föltétlenül azt jelenti, hogy háboruba keveredünk, de föltétlenül azt jelenti, hogy erőben, sulyban gyarapodunk, amire ma égető szükségünk van!

A vármegye által rövidesen megindítandó vas és fémgyűjtési akcióra kezdjük meg már most az előkészületekkel, hogy minden fölőssleges és nélkülözhető vas és fémhulladékot gyűjtsünk össze ott-hon, hogy ha egy előre meghatározott időben azoknak összeszedése megkezdődik, azonnal eleget tudjunk tenni nemzetvédelmi szempontból ezen nagyfontosságú honpolgári kötelességünknek! Keljünk egymással nemes versenyre a gyűjtési munkában, melynek maximális eredménye megnyugtató majd az aggodó magyar lelkiismeretet, a hazájáért semmi áldozatot nem sajnáló, öntudatos és hazáját rajongásig szerető hazafit.

M. kir. rendőrség starjáni kapitánysága. 97/1940. sz.

Rendelet.

A 39.820/1921 B. M. számú rendelet 38. §-alapján az ékszerészek és órák ellenőrzésével kapcsolatosan, a vagyonbiztonság megóvása érdekében hozott és 1939. évi december hó 31-ig érvényes rendeletet megújítom és ennek megfelelően a következőket rendelem:

1. §. A rendőrség területén működő ékszerészek, ezüst vagy aranyáru gyártásával foglalkozó üzemek, drágakőkereskedők, órássok, (zálogházak) zsiabárosok, kötelesek saját költségükön a rendőrség által meghatározandó adatok bejegyzésére alkalmas vásárlási könyvet felfektetni és azt hitelesítés céljából a rendőrségnek bemutatni.

2. §. Ebbe a vásárlási könyvbe az előző szakaszban említett kereskedők stb. minden magán egyéntől vásárolt aranyból, vagy ezüsthől készült ép, egész, vagy törött alakbani tárgyat, a fémből készült dísz tárgyat, befoglalt vagy foglalaton kívüli drágakövet, használt vagy használatlan állapotú ruhaneműt, szőrmét, értékesíthető gépet (pl. írógépet) és gépalkatrészt (pl. gépjármű kerékpár alkatrészt) egyéb felszerelési tárgyat, ritka könyvet, képet, antik tárgyat, zálog és letétjegyvet stb. felismerhetőség szempontjából jellegzetes tulajdonságaik feltüntetésével, pontosan bevezetni tartoznak.

3. §. A vásárlási könyvet a rendőrségnek, vagy igazolt közegeknek betekintés céljából a felhívásnak megfelelően akár a helyszínen való bemutatása, akár a rendőrséghez való beszolgáltatása után mindenkor akadálytalanul rendelkezésre kell bocsájtani.

4. Az első szakaszban felsorolt kereskedők stb. mindazokban az esetekben, amikor náluk oly tárgyat kívánnak értékesíteni, melyekre nézve vagy a rendőrség előzetes értesítése alapján, vagy egyéb körülményeknél fogva az a gyanújuk, hogy a felkínáló a megvételre kínált tárgyaknak nem jogos tulajdonosa, a rendőrséget azonnal és feltűnés nélkül értesíteni, esetleg a felkínálót a legközelebbi rendőr őrszemnek átadni köteles.

5. §. Amennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást követ el és e rendelet alapján 100 (Egyszáz) pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, aki a rendelet 1-4 §-iban foglalt rendelkezéseket be nem tartja, vagy megszegi.

6. §. E rendeletbe ütköző kihágás felett elsőfokon a m. kir. rendőrség salgótarjáni kapitányságának vezetője, vagy helyette a Belügyminiszter által a rendőri büntetőbíráskodással megbízott tisztviselő, másodfokon a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya, harmadfokon pedig a Belügyminiszter bíráskodik.

Ez a rendelet a kihirdetést követő 24 óra elteltével lép életbe és kifejezett megújítás nélkül 1940. december hó 31-ig érvényes.

Salgótarján, 1939. december 20.

A kapitányság vezetője:

Dr. Jánossy

m. kir. rendőrkapitány.

M. Kir. Rendőrség Starjáni Kapitánysága. 96/1940.

Rendelet.

A 39.820/1921. B. M. számú rendelet 58. §-a alapján az éjjeli szállásadás szabályozásával kapcsolatban, a közbiztonság érdekében hozott és 1939. évi december hó 31-ig érvényes rendeletet megújítom és ennek megfelelően a következőket rendelem:

1. §. A rendőrség területén éjjeli szállásadással csak az foglalkozhatik, aki erre a rendőrségtől engedélyt nyer.

2. §. Az engedélyt a rendőrség súlyosabb természetű, vagy ismételt mulasztás, illetve szabálytalanság esetén, továbbá rendészeti és közbiztonsági okokból egyéb esetekben is bármikor azonnali hatállyal visszavonhatja.

3. §. Engedélyes, az engedély feltételeit a legpontosabban betartani köteles.

4. §. Amennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást követ el és e rendelet alapján 100 (Egyszáz) pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, aki a rendelet 1 és 3-ik §-ának rendelkezéseit be nem tartja, vagy megszegi.

5. §. E rendelet ütköző kihágások felett elsőfokon a m. kir. rendőrség salgótarjáni kapitányságának vezetője, vagy helyette a Belügyminiszter által a rendőri büntetőbíráskodással megbízott tisztviselő, másodfokon a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya, harmadfokon pedig a Belügyminiszter bíráskodik.

Ez a rendelet a kihirdetést követő

ORION
TYP **155** TV

- Nagy luxus-szuper
- Ujrendszerű varázsszem
- 8 állomás gombnyomásra
- Hullámhossz 16 m-től
- Öt-világgrész-vétel
- Gramofon-csatlakozás
- Kézpénzára P 473.-



Tökéletes automata-rádió

A fenti ajándékokat a lakásán is BEMUTATJUK

K E M É N Y

Rádiószaküzlet

Salgótarján Fő-tér 7. Telefon: 119.

24 óra elteltével lép életbe és kifejezett megújítás nélkül 1940. december hó 31-ig érvényes.

Salgótarján, 1939. december 20-án.

A kapitányság vezetője:

Dr. Jánossy

m. kir. rendőrkapitány.

Az északi plébánia legényegylete jan. 13-án este az acélgyári Olvasóköri drámai és vidám színműelőadást és táncmulatságot tart. Helyárak 1:50 P, 1 P, 80 és 50 fillér.

Halálos baleset. Kovács János 39 éves, ipolyvarbói (Nógrád m.) lakos, földműves, január 4-én, a község határában több társával, faszedési munkát végzett. Az egyik fa, kidöntés közben Kovácsra esett, ki oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy mire társai a fát róla leemelték, már halott volt.

Meghívó. A pálfalvai cserkészek január 20-án a pálfalvai kaszinó nagyszobájában vig farsangi estét rendeznek. Móka, tréfa, vigjáték, tombola. Tánchajnalig. Szeretettel hívnak és várnak mindenkit.

Állatok az egységes főzölisztől és a fiatal állatok levágásának korlátozásáról. A sajtóban olyan hírek jelentek meg, mintha a kormány az egységes főzöliszt bevezetésének tervével foglalkozna és a fiatal állatok vágásának eltiltását kívánná elrendelni. Illetékes helyen megállapítják, hogy kormány sem az egységes főzöliszt bevezetésére, sem pedig vágások korlátozására nem tervez intézkedést.

VERSEK

NAPPAL ÉS ESTE...

Nappal a munka láza éllet,
Nappal győzedelmeskedem szíven... ajkon,
Este aztán fejem fáradtan lehajtom.

Nappal, ha lélkemben vihar dúl
És talán belém markol az átok,
Este mindenkinek mindent megbocsátok!

Nappal elkerül a szomorúság,
És elkerülnek a szivettépő könnyek,
De este maguktól szépen visszajönnek...
És szememre ülnek... a könnyek!

Visnovszky László.

JÖJJI

A szívem fázik
Nyitott az ablak,
Az Est ruhája gyászlepel,
Elnézek rajta...
Messze el.

A szívem fázik,
Most Rád gondolkodom,
Az Est az emlékező,
Jöjji... s szived
Tedd a szívem elé!

Visnovszky László.

A MULT: MEGHALT JELEN.

Fütyült a szél...
s elindult vonatján az idő; —
útközben megkeresztelkedve
neve lett: Jövő. —

Állomásán várták
mulatva, táncolva... népek, nemzetek;
s előltek a Jövő: —
mint öröm lebeggett.

A jövő — Jövő — már megérkezett;
kiszöngelte a világra cégérlését:
az 1940-et. —

Várták...
s mikor jött, mit hozott —
nem látták. —

Hatalmas, zord kezével...
méltóságos nagy göggyével
megfojtá a... Jelen. —

A Jelen — Multtá — lett...
A Mult: meghalt Jelen. —

Schiffel Ferenc.

Köszönetek lakást keresek azonnalra főbérletbe, vagy albérletbe. Cim a kiadóban.

Arcápolásnál nélkülözhetetlen:

Bubi krém

az arcbőrt fehérré, simává teszi.

Bubi szappan

az arcbőrt tisztítja.

Bubi arcszesz

pattanást szüntet, zsirtalanít.

Bubi puder

az arcbőrt megvédi a változó időjárástól.

Kapható:

SZÚCS RÓBERT
gyógyszertárában, Salgótarján

Megszüntetik a fűszer- és vegyeskereskedők tejárusítási jogát. Az iparügyi minisztérium az illetékes hatóságokhoz körrendeletet intézett, amelyben elrendeli, hogy a jövőben szatócok és fűszerkereskedők nem foglalkozhatnak tejkiméréssel, csak abban az esetben, ha az iparhatóság egyéni körülmények és egyes üzletek berendezésének figyelembevételével ehhez hozzájárul és ezt a körülményt az iparigazolványon feltüntette.

"Harc a magyar jövőért." A napokban hagyta el a nyomdát ezen a címen dr. Hézsér László új munkája, amely részletesen beszámol arról, hogy mit tett eddig az orvostudomány a magyar élet érdekében. Nem kenderi az árnyfoltokat, nem mentegeli a mulasztásokat, mert a betegségek és fogyatékoságok elütikolása egy lépéssel sem visz előbbre a gyógyulás útján. Különösen érdeklődésre tarthatnak számot azok a fejezetek, amelyekben a szerző a természet-tudományok és szellem-tudományok szintéziséből kialakítja az organikus nemzetvédelem irányelveit és nemzetbiológiai szempontból tárgyalja a magyarság összes időszerű problémáit. A műhöz dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár írt előszót.

A magyar tea forgalmának és minőségének szabályozása. A földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki a magyar tea minőségének és forgalmának szabályozása, valamint a kínai (orsz) tea hamisításának tilalmazása tárgyában. A rendelet felsorolja a magyar tea készítésére felhasználható alap és járulékos anyagokat és eljárásokat, ismerteti a forgalomba hozható három jellegű magyar teát. A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter rendeletet adott ki a magyar tea készítése, keverése a gyógyszerkészítő, a drogéria, a gyógynagyárkereskedő, vala-

mint a gyógynövénygyártó iparok üzletkörébe tartozik. A magyar tea forgalombahozatala annak az iparosnak (kereskedőnek) az üzletkörébe tartozik, aki iparjogosi tvénya alapján tea forgalombahozatalával foglalkozik.

Bányamozgók híre. A baglyas-aljai és pálfalvai bányamozgók január hó 14-én vasárnap délután és este, szokott előadásai során a 14-ES FUTAR című, izgalmas kémtörténetet mutatják be az orosz cári birodalom fénykorából. Főszereplők: William Powel, Luise Rainer, Robert Young, Maureen O' Sullivan és Frank Morgan. Műsor kiegészítés: Kulturfilm, Magyar és Fox híradók.

Emelték az élősirke minimális termelői árát. Az országos baromfi-ármegállapító bizottság legutóbbi ülésén az élősirke minimális termelői árát, december 30-ától kezdődő érvénnyel kilógrammonként 135 fillérben állapította meg. Eddig az élősirke minimális termelői ára 115 fillér volt, tehát az árát 20 fillérrel emelték.

Szabályozzák a szekérfuvarozást. A kormány rendeletet adott ki a szekérfuvarozás szabályozásáról. A rendelet a közúti közlekedés egy régi baját orvosolja anélkül, hogy a legcélszerűbb mértékben is korlátozná a mezőgazdák lovasfogatainak bérfuvarozásait. A rendelet ugyanis azokra a fuvarozó iparosokra vonatkozik, akik fogataikkal állandó iparszerű bérfuvarozást folytatnak. A rendelet a szekérfuvarozást a helyiforgalomban szabad iparnak minősíti, ellenben engedélyhez köti a helyközi forgalomban és a kiadható engedélyek számának előzetes megállapítását, vagy korlátozását is lehetővé teszi. A helyközi szekérfuvarozó iparos kárterítési kötelezettségének fedezésére köteles szavatossági biztosítást kötni és fenntartani.

A POLLO MOZGÓ

Január 13-án, szombaton,
január 14-én, vasárnap,
január 15-én hétfőn,
január 14-én kedden

TOPRINI NÁSZ

Nagyszerű magyar film. — Tolnay Klári, Jávor Pál és Kiss Ferenc főszereplésével. Kieg: MHIRADÓ.

Január 17-én, szerdán és
január 18-án csütörtökön
2 NAPIGI

A MALAKKAI NŐ

Főszereplők:
Edwige Feuillere,
Pierre Richard, Ky-Duyen.

Sűrű egymásutánban most bontakoznak ki a „Budapest Télen” akció látványosságai.

Gyors ütemben egymásután zajlanak le a „Budapest télen” akció látványos eseményei. A sort a herendi kiállítás nyitotta meg, amelynek oly látványos nagy sikere lett, hogy a rendezőség most három héttel meghosszabbította, vagyis január 7-e helyett csak január 28-án zárja le az esemény kapuit. Általános tétlessel fogadta a közönség a Nemzeti Szalon kiállításorozatának első eseményét a „Magyar Tájak” című tárlatát. A sorozat második kiállítása „Magyar Városok”, néven most nyitott meg. A magyar mesterek legszebb városképeinek egy helyre gyűjtött tárlata általános feltűnést keltett. Rendkívül érdekes a Magyar Térképészeti Intézet kiállítása, amely az intézmény 20 éves fennállása alkalmából a magyar térképészet sok évszázadra visszanyúló érdekességeit gyűjtötte egy csoportba.

Az egész ország sportkedvelő közönségének eseménye lesz a „spanyol iskola” lovas bemutatója, amelyet a királyi testőrség tagjai fognak a közeli napokban a Nemzeti Lovardában bemutatni.

A „Budapest télen” akció számtalan eseménye között a legkimagaslóbbnak a február 1-én az Operaházban tartandó

ünnepi est ígérkezik, amelyet a Kormányzó né Olfomlétsága kezdeményezésére és védnöksége alatt a magyar képzőművészet megsegítése érdekében a magyar társadalom előkelőségei rendeznek. Az estélyen a művészet pártolására hivatott társadalom tagjai művészi keretek között élő képekben mutatják be az Opera színpadán a magyar képzőművészet néhány remekét. Az estélyt — hír szerint — az Opera színpadán rendezendő bál fogja befejezni. Kiegészíti ezt az eseményt az Andrássy-úti Múcsarnok helyiségeiben ugyancsak a magyar képzőművészet megsegítése érdekében rendezendő nagyszabású kiállítás, amelyre minden magyar festő, szobrász és grafikus beküldheti műveit. Ezen a kiállításon fognak az akció első nagy összegű vásárlásai történni. A művek beküldésének határideje január 25.

A „Budapest télen” akció keretében rendezett számtalan, színházi művészeti és sportesemény között kimagasló szerep fog jutni a dr. vitéz Keresztes Fischer né elnöklété alatt február 22-től 28-ig Budapesten megtartandó „Magyar asszony kongresszus”-nak, melynek gazdasági programját most állították össze.

A korszerű harcéljárás: a gyorsaság.

A lengyel-német háború teli van katonai tanúságokkal. Az a gyorsaság, amellyel a német hadsereg megsemmisítette a lengyel ellenállást, a hadsereg-szervezés korszerű irányára döntő nyomtétot ad. Ezt a háborút hadászatiilag a német vezetés fölénye és a kezdeményezés magához ragadása, harcászatiilag pedig a gyorscsapatok és repülők alkalmazása jellemzi.

Ha eddig főleg az abesszin és spanyol háború félreismert tapasztalatai alapján, némelyek számára kétséges is volt az, hogy a páncélozott motoros egységekre és repülőkre fektessék-e a hadvezetőségek a hadsereg-szervezés sulyát, ma nyilvánvaló, hogy a korszerű háború, ha mozgáshoz jut, e két fegyvernemben találja meg legnagyobb lehetőségét.

A motorizált csapatok napi 100—120 km-es teljesítménnyel messze az ellenség hátába kerülhetnek és elvághatják azt saját országától. A repülők megbéníthatják bomba-támadásokkal az ellenség minden közlekedését, utánszállítását, erdjátékát és harcászati mozgását.

Hogy ez így van, tanulság rá ez a háború. A lengyel hadsereg gyors pusztulásának egyik oka, hogy a lengyel vezetők terveiket nem tudták végrehajtani. Minden számításukat keresztül huzta az ellenfél gyors és váratlan tevékenysége.

A hadseregrészek közé férköző német gyorscsapatok és repülők az összeköttetéseket már az első napokban

megszakították. A repülő bombázások használhatatlanná tették a vasutvonalakat és állandó tűz alatt tartva az utakat a hadsereg minden tervszerű mozgását meggátolták.

Az így részekre szakadt, megbomlott hadsereg zúr-zavarát a hátukba kerülő, bekerítésre törő földi gyorscsapatok csak még teljesebbé tették. A gyorsaság, amellyel a német hadsereg előretört, minden hátsó ellenállás megszerzését lehetetlenné tette. Azt mondhatjuk tehát, hogy a gyors háborús döntés korszerű eszközei a gyorscsapatok és a repülők.

Egyet azonban nem szabad szem elől téveszteni. Mindezeknek csak tömeges alkalmazásban van sikerük. Az egyenkint, apró csoportokban bevetett repülők, vagy harcokocsi az elhárításnak prédáivá válnak. Az ily helytelen alkalmazási mód volt az oka annak, hogy a világháború után lezajlott kisebb háborúkban a páncélos csapatok és repülők nem hoztak átütő eredményt.

A hadvezetőségek hadsereg-fejlesztési programjának élére tehát mindenütt a motorizálás és a légi erők fejlesztése kell, hogy kerüljön. Magyarország-felszabadulva a Trianoni katonai megkötöttségéből, egymilliárdos beruházási költséggel igyekezett pótolni az elvesztett éveket. A honvédség fejlesztése rohamos lépésben haladt. A hadseregfejlesztéssel kapcsolatban az országnak még sok áldozatot kell hoznia.

Meghívó.

A Ceredi Mezőgazdasági Szeszgyár Szövetkezet 1938/39. évre vonatkozó IX. évi rendes közgyűlését

1940. január hó 21-én d. e. 11 órakor tartja Cereden a szövetkezet saját helyiségében, melyre a tagok az alapszabály 31. §-a értelmében tisztelettel meghívottak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés tekintet nélkül a tagok számára, 1940. január hó 28-án fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. A zázószámadások előterjesztése.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
5. Indítványok.

1939. augusztus hó 31-én a tagok száma 14, az üzletrészek száma 400.

A felügyelőbizottság által megvizsgált zárószámadások a szövetkezet helyiségében vannak kifüggesztve és bárki által megtekinthetők.

Cered, 1940 január hó 10-én.

Az IGAZGATÓSÁG.

Salgótarján m. város polgármesterétől. 18391/1939. szám.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítása.

Hirdetmény.

Közírré teszem, hogy az 1940. évre érvényes országgyűlési képviselőválasztók névjegyzéke f. évi január havában kiigazítottatik.

Felhívom mindazokat, akik a választójogosultsághoz megkívánt életkort a folyó évben elérik, hogy a választói névjegyzékbe való felvételük végett számlálólappjukat legkésőbb f. év január hó 31-éig a polgármesteri hivatalba nyújtsák be.

Felhívom azonkívül mindazokat, akiknek a névjegyzékbe való felvételre bármely más jogcímen nyílik meg a joguk, hogy a névjegyzékbe leendő felvételüket ezen határidőig ugyancsak a polgármesteri hivatalban kérelmezzék.

Figyelmeztetek minden érdekeltet, hogy a névjegyzék kiigazítása hivatalból történik, azonban választójogosultságának igazolása végett február hó 15-éig — bárki megjelenhetik hivatalomban.

Salgótarján, 1940. évi január 5.

Dr. Förster Kálmán s. k. polgármester.

Salgótarján megyei város polgármesterétől. 510/1940.

Hirdetmény.

Közírré tétetik, hogy azon adózók, kik általános kereseti adójukat, vagy jövedelem s vagyonadójukat jövedelmükhöz és vagyonukhoz mérten soknak találják, adójukat új vallomás csatolásával folyó hó végéig felmondhatják.

Új adózóknak s azoknak, akik 1939. évben az 1938. év csonka része alapján lettek magadóztatva, adóvallomásukat f. év február hó 28-ig kell beadni.

Bővebb s a részletekre is kiterjedő felvilágosítások a városházán az adóügyi osztályban a délelőtti órákban nyerhetők.

Salgótarján, 1940. január 10.

A polgármester helyett:

Olay
v. tanácsnok.

A Magyar Rádió január 14-től kezdve, minden vasárnapon 12 óra 5 perces kezdettel, külön a levették részére összeállított félórás műsort fog Budapest II. és az összes közvetítőállomások hullámain sugározni.

Kertész-munkás-szakiskola Székesfehérváron. A földmívelésügyi minisztérium kertész-munkás-szakiskolát állít fel Székesfehérváron, mert a gyümölcsstermelés az utóbbi öt évben rendkívüli módon fellendült mind Székesfehérváron, mind a megyében. A kertész-munkás-szakiskola céljaira a kormány a várostól épületet és mintagyümölcsösnek területet kért. A város felajánlott egy nagy iskolaépületet és egy volt faiskola területéből 40 kataszteri holdat. Így a kertész-munkás-szakiskola Székesfehérváron 1940 tavaszán megnyílik.

A kisebb szőlőbirtokosok borkiméréseiből eredő jövedelmek adómentessége. A Budapesti Közlöny közli a termelői borkimérések általános kereseti adókötelezettsége tárgyában kiadott 162/800/1939. VII. számú rendeletet. Ez a rendelet a kisebb szőlőbirtokosok borkiméréseiből eredő jövedelmeket az általános kereseti adóval való megadóztatás alól általánosan mentesíti, mert a saját termésű borkimérése a rendelet szerint csak abban az esetben adóztatható meg általános kereseti adóval, ha ez korábban italmérségi engedély, vagy kismértékben való elárúsításra szóló engedély alapján nyílt árúsítási feltehetőségben történtik.